

做命运的主宰

——记物理化学家朱清时

赵学文 雷代华

(国家自然科学基金委员会) (大连化学物理研究所)

不太熟悉他的人，赞赏他的幸运；对他有较深了解的人，更欣赏他勇于和命运抗争的精神。

无论怎样说，朱清时的确在事业上取得了成功。

1991年，45岁的朱清时当选为中国科学院学部委员，为当时最年轻的学部委员之一。

近年来，他曾7次到国外讲学和从事研究工作，被国际同行公认为选键化学领域的权威。

1991年和1993年，他的学术论文连续被世界分子光谱学界权威的《光谱化学》杂志提名“汤姆孙奖”。这是一种很高的学术荣誉。因为《光谱化学》杂志每年都发表大量高水平的学术论文，其中仅有14篇论文能获此殊荣。

他还担任了众多的社会职务，诸如全国人大代表、辽宁省政协常委、辽宁省科协副主席……这无疑也是对他的学术成就作出的公正评价。

有人曾与朱清时探讨他获得成功的原因。他的回答简炼而肯定：“一个人的成长受到多种因素的影响和制约。就其自身而言，除去天赋，在于善于把握自己，珍惜每一个机遇，在与命运抗争中做一个无畏的强者”。

简要地描述一下朱清时的生活轨迹，可以发现，他的境遇并不比同龄人优越。但由于他始终如一地珍惜每一个机会，与命运勇敢地抗争，使他在人生旅途中留下一串辉煌而坚实的足迹。

数学竞赛 才华崭露

1946年仲冬，朱清时降生在四川成都一个知识分子家庭。

虽然少时他便聪颖过人，但家庭经济上的拮据以及由于某种原因，父亲受到不公正的对待，使幼小的朱清时的心理承受着沉重的压力。

也许是受到家庭氛围的熏陶，也许是外界环境并非那么浪漫，少年的朱清时酷爱图书，一有闲暇，便以书为伴，尤其对自然科学充满浓厚的兴趣。牛顿从苹果落地发现万有引力的故事深深吸引着他；从一些简单的数学公理出发经过严格的推导，得出如此众多重要的结论，使他体味到自然科学的神奇。他崇拜牛顿、加罗华等许许多多的科学巨匠，渴望像牛顿那样，站在知识巨人的肩膀，探索宇宙的奥秘，登上科学的颠峰。这个美好的愿望，始终成为他中学时代学习的动力。

1962年，成都市举行首届中学生数学竞赛。朱清时报了名。准备时间是那样紧迫。从接

到通知到正式比赛只有一个月。不少同学降低了参赛的热情。朱清时则不然，深知这次竞赛对于他是一个崭露才华的机会，必须紧紧抓住。那时正值暑期，朱清时忍受着难熬的酷热，终日把自己关在家中，把学过的知识从头到尾复习一遍，演作了数以千计的题目。功夫不负有心人。竞赛结果，朱清时荣获一等奖。

这次竞赛，使朱清时得到各界的重视，认为他是一个难得的人才。第二年，朱清时高中毕业，顺利进入中国科技大学近代物理系，获得良好的深造机会。

西下青海 焉知非“福”

1968年初秋，隆隆西行的列车载着大学刚刚毕业的朱清时驶向祖国的大西北。他的落脚点是青海省西宁市山川机床铸造厂。

本来，他被分配到天津市某一单位工作。由于一位同学不愿到艰苦的青海去，他主动与那位同学调换了分配方案。

回忆起这段往事，朱清时非但没有丝毫懊悔，相反还有几分庆幸。

“当时，我的确没有更高的要求，只要有一个工作机会，能为社会做点实实在在的事情，就心满意足了。

“对于一个人的成长，外界环境固然是重要的，但并非绝对因素。环境好，条件好，未必能做出大的成绩；环境艰苦，条件差，也不等于宣布一个人只能无所作为。关键在于内因。通过个人的努力，环境的优劣，条件的好坏，是可以转化的。一般来说，条件艰苦的地方，人才相对短缺，更能使你放开手脚干自己喜爱的工作。现在看来，西进青海，对于我来说，犹如‘塞翁失马’。如果不到青海，便可能没有我今天的专业方向。”

今天，这位化学家以哲学思辨总结了当时的选择。

山川机床铸造厂是一个拥有几千名职工的大厂。朱清时开始在那里当工人，接受工人阶级再教育。因为他有充分的思想准备，并且没有过高的奢求，因此完全放下知识分子的架子，重活、累活、脏活，他都抢先去干，逐步得到工厂领导和工人们的信赖。他担任过工厂的民兵连长、团支部副书记，被评为工厂铁人式标兵。半年后，他被调到厂供销科工作，分管全厂部分原材料及设备维修用零配件的采购、库存和使用计划。他运用所学过的数学知识，把工作做得井然有序。

“一个人的价值，在于为社会奉献。只要是社会需要的，即使不是搞科研，自己也要努力把工作做好”。

这是他的生活信念。然而，他毕竟太喜欢自然科学了。他以惊人的钉子精神和毅力调节理想与现实之间的矛盾。他没有在打牌、喝酒、发牢骚中消磨空余的时间。在节假日或者晚上，他不停顿地学习，读了很多书，并且翻译了《相对论的再审查》一书。不久，书稿被山东大学油印出来，流传全国。他还写出一篇“论基本粒子的静质量随时间变大”的论文，在《复旦学报》发表。

1974年，中国科学院组织一些重大项目，跟踪国际科学发展动向，其中之一是用激光束分离同位素。地处西宁的青海盐湖研究所计划参加这个重大项目，急需物理方面的人才。朱清时朦胧地意识到，这个机会可能改变自己的生活方向，因此，必须努力争取。他立即跑到盐湖所毛遂自荐。等待一段时间之后，喜讯传来。他被盐湖所录用了。从此踏上了向往已久的科

学研究之路。

1975 年元旦过后，朱清时正式到盐湖所工作。他的才华终于有机会得以显露。同年 5 月，中科院长春应化所主办“激光化学讨论会”。他代表盐湖所写的一篇关于激光分离同位素的综述被选作大会报告。会后，这篇综述在《激光》杂志分两期连载。然而，具体的实验研究却是困难重重。盐湖所是个从事无机化学研究的单位，在激光分离同位素实验研究方面基础十分薄弱。要开展激光分离同位素研究，首先要设计实验方案。此事又落到朱清时的肩上。他们承担的具体任务是激光分离锂同位素。那段时间，朱清时过得非常苦，非常累。为了工作，他补习了所需知识，四处查阅有关资料，连走路，吃饭都在考虑实验方案。身体消瘦了，面容憔悴了，但他无怨无悔。少年时代树立的理想鼓舞着他，为祖国科技事业振兴的抱负激励着他。经过他和同伴们的艰苦劳动，一个比较成熟的实验方案诞生了。他选择了用激光产生的光压力把锂⁶从很细的锂原子束中偏析出来，从而与锂⁷分开的方案，并且完成了详细的计算。从 1977 年开始，朱清时成为课题组组长，全面负责这个项目的研究。在同伴们的支持和共同努力下，完成了一套高水准的原分束装置，使实验获得成功。这项成果于 1982 年荣获中国科学院重大成果二等奖。

1977 年 4 月初，全国科学发展规划会在北京召开。由于朱清时在盐湖所的出色工作，他被中国科学院点名邀请，成为会议两名最年轻的代表之一。1978 年下半年，他又被中国科学院选定为第一批出国进修人员。

出国深造 扬帆启航

1978 年，经过十年浩劫的几近荒芜的中国科学园地刚刚复苏。对于任何一个从事科学研究的人员，有一次出国进修的机会，都是求之不得的。在国外，可以呼吸新鲜的学术空气，弥补知识上的空白，开阔学术视野，结识国际同行。然而，道路并非像想像的那样平坦。

初到美国，朱清时面前横亘着一个又一个关隘，需要他一个又一个地攻破。

首先是语言关。在大学，朱清时学的是俄语。虽然出国前接受过一段短暂的英语培训，但毕竟底子不厚。那时，每周的小组会是他最难熬的时候，讨论的问题听不懂，自己更无话可说。那种尴尬的局面深深刺痛了朱清时的心。不迅速通过语言关，一切都无从谈起。

当时，为了节省开支，不少中国同学挤在一起住，生活是中国的模式，语言是汉语的环境。这样，回国时可以带回几大件，但出国进修难道只是为了寻求一点点物质的收获？朱清时认为，物质是有价的，而语言、学识则是无价之宝。他反其道而行之，每月从并不宽裕的收入中拿出三分之一，搬到一位美国朋友的家中去住，为的是获得一个完善的语言环境。有人曾善意地批评他花钱大手大脚，他却有他的道理。半年过去了，他的英语基本过关；一年后，便完全消除了语言上的障碍。

其次是专业知识关。由于国内与国外在科研条件方面存在着巨大的差距，在加州大学从事激光光谱研究时，实验室的大多数设备他在国内从未见过，连用途都不甚了解，更无从下手使用。对研究的课题，他也只有一些科普级的知识，几门主要基础课也未系统学习，相关的参考文献，更像天书般难懂。退缩不是朱清时的性格。发愤图强赶上去，才是唯一的选择。那段时间，他放弃了娱乐，放弃了交友，忍受着难挨的孤寂，把心思全部用在学业上。他首先理出关

键问题，仔细考虑要做的事，拟出问题清单，包括自己不知道的仪器功能和操作方法，然后请教别人，自己再反复练习。两三个月后，他已能熟练地操作整个复杂的系统，作出一些满意的结果。然而，填补专业知识的空白却不像掌握仪器设备这么容易。晴天书般的文献极其枯燥，有时连不懂的问题是什么都难以确定。面对困难的考验，他付出比别人多几倍、十几倍的努力。他把重要的文献复印出来，手不离卷，逐句推敲，常常反复研读十遍、二十遍。每读一次，懂的就多一些，直到找出最后真正不懂的基础知识，再查阅书籍和别的文献资料。这样高强度的学习的确很劳累，然而几个月后，读文献顺畅了，讨论会上可以发言了。特别是当他看到记录仪上画出期待已久的曲线时，他欣慰地感受到艰辛探索科学真理所得到的报偿！

难关攻克后，朱清时开始大踏步地前进了。不久，他与合作者一起用激光作出氢氧化钙自由基的电子激发态的高分辨光谱，定出它的一系列精确的光谱参数，并观察到罕见的电子运动与原子核振动的相互作用的例子。此后，美国宇航局和法国的科学家根据他们的数据，确定在星际空间中存在氢氧化钙自由基。

一年后，他转到麻省理工学院，从事半导体激光光谱，红外多光子离解和傅里叶变换光谱研究。研究工作进展很顺利，并且得到导师的器重。在一次学术会上，他的老师欣喜地把他介绍给与会者，称赞“他几周内做完的工作，美国学生通常要干一年”。导师的评价，给朱清时的自尊心带来很大的安慰，也鼓舞朱清时向更高的目标攀登。

在麻省理工学院的第一年里，朱清时发表 7 篇学术论文。1981 年 6 月，36 届国际分子光谱学讨论会邀请朱清时担任了分会场的主席。

两年的公派进修到期后，麻省理工学院聘他作“博士后”研究员继续工作。这时，他发表的论文数量不断增加。渐渐地他又不满足起来。科学是无止境的。他不甘心总是在导师划定的框架里工作，渴望在科学上创造出完全属于自己的事业，填补国内在这些新学科上的空白。

东调大连 再展宏图

1982 年元旦刚过，朱清时回到青海西宁。与同事们一道，在用于分离同位素的激光实验室的基础上，建立了激光光谱实验室。不久后，他们就在《科学通报》等杂志上发表了国内第一批激光激发荧光光谱的研究论文。1983 年 6 月，他赴美出席 38 届国际分子光谱学讨论会，报告了他们在西宁的研究成果。

1984 年，对于朱清时的学术生涯，又是一个重要的转折。经过著名物理化学家张存浩教授的鼎力举荐，中国科学院决定调朱清时到大连化学物理研究所工作。

张存浩与朱清时在麻省理工学院初次相识，彼此留下良好印象。识才、爱才的张存浩认为，朱清时人才难得；朱清时对张存浩的学识、风度由衷尊崇。无疑，大化所较之盐湖所，学术环境、科研条件俱佳，又能得到张存浩的直接支持。这次调动，使朱清时的研究工作进入了新的阶段。

朱清时深知，科学的研究的生命在于创新，在于不断探索与揭示未知的世界。来到大化所后，朱清时迅速把研究方向转移到选键化学领域。这是一个新兴的研究领域，在世界上出现也不过 20 年。

稍有化学知识的人都清楚，分子是由原子组成的。而组成分子的原子是通过化学键相连

结的。一个分子有很多键。通常情况下,如果给分子施加能量,分子的每个键都产生振动。但有一种特殊情况,给分子能量后,只有一个键振动,而其他键不动。找到这种状态,人们便可以通过给某一化学键施加能量将其打断或激活,实现分子的重新组合,从而改变人们只能被动地利用分子而不能改造分子的状况。正如裁剪衣服一样,通过不同的裁剪方式,制作出千姿百态的时装。这便是选键化学的通俗解释。

不难看出,实现选键化学的关键,是找到一种特殊情况,把分子的振动能量放在一个键上。这种特殊情况在学术上称为局域模振动。过去的 20 年,世界化学界为此做了大量工作,却没有取得满意的效果。

没有导师具体指导,没有充足的可以借鉴的资料,在这种状况下开展科学研究,其难度是可想而知的。朱清时及他的同事知难而进,决心在这一领域取得突破,确立中国在选键化学研究中的地位。经过几年的摸索和实践,1988 年,朱清时构思了一种巧妙的方法,首先在锗烷分子的振动态首次发现了理论预言的 C_{60} 转动结构,证明它是人们寻求已久的局域模振动态。随后,他们又证实硅烷的一系列振动态也都是局域模振动态。这些发现展示了选键化学的美好前景,在国内外学术界引起极大的兴趣和重视。美国普林斯顿大学的 Lehman 教授兴奋地称赞:“大家谈论局域模振动已经很多年了,你们的硅烷光谱第一次告诉人们,这就是局域模振动!”我国著名光谱学家吴征铠教授说:“局域模是早已有的一种理论,但是朱清时第一次得到无可怀疑的实验结果证明并确实指出选键化学的可能。”在中国科学院第六次学部委员大会上,张存浩教授在代表化学部作的大会报告中指出:“选键化学的实验基础是朱清时在 1988 年第一次得到的……。由此在国际上重新掀起了选键化学热。与 70 年代初的狂热不同,这次是有理论基础的,因而前景光明”。

这些局域模振动态的实例也给分子光谱学理论造成了冲击。传统的分子光谱学理论是以分子简正振动的概念为基础的,不适用于描述局域模振动。最近几年,朱清时和他的同事建立了适用于局域模极限场合的新的光谱学理论。目前正在建立适用于一般场合的以分子局域模振动为基础的新的分子光谱学理论。

由于出色的工作,朱清时被国际上公认为选键化学领域的权威。近年来,他曾 3 次作为皇家学会的客座研究员到英国工作。今年上半年,他又作为一级教授到法国傅里叶大学工作了 3 个月。英国、法国、美国、俄罗斯等国家的一些专家都申请到朱清时所在的大化所激光化学研究室工作。

“作为一名从事基础研究的科学家,对国家的贡献,首先表现在通过自己的工作提高国家在世界上的声誉。我们要有充分的信心,当国际老板”。这掷地有声的话语,是朱清时精神世界的表白,是他与命运勇敢抗争的原动力;这掷地有声的话语,表现了朱清时博大的胸怀、崇高的民族自豪感和对祖国的一片赤诚。一位国内著名老科学家讲述了这样一个事实。在选键化学研究中,朱清时曾与国外某些权威作过 3 次针锋相对的斗争,而且每次均以他取得胜利而告结束。朱清时以自己的学识、胆略和气魄为祖国赢得了荣誉。

如今,朱清时科研条件改善了,声誉提高了。然而,这位优秀的中年化学家不敢有丝毫懈怠。他清楚地明白,选键化学很可能成为 21 世纪化学发展的重要趋势。在国际上,强手如林,而我们国家的底子毕竟太薄。他常常产生会被人甩掉的忧虑。他要一如既往地珍惜一个又一个机会,一如既往地与命运抗争,做出更新更大的成绩,为祖国争取更新更大的荣誉。